

消费者感叹"价太低",企业发愁"吃不饱"

大家电回收面临"两难"困局

业内人士建议,完善回收网点建设,推动正规回收企业深入社区开展服务

本报北京6月3日电(记者陈升升 刘兵) "3年前8000多元买的液晶电视,在电商平台的回收价只有35元,太低了。"今天,河南郑州市民崔女士向《工人日报》记者反映。在线下回收市场,这一问题同样存在。记者在北京市昌平区立汤路某旧货回收市场走访发现,对于大家电回收,多个商家的报价在100元以下,同时要求消费者个人承担家电回收搬运费用。

正值电商平台年中促销季,崔女士原本 打算为家中长辈购置一台新电视,得知某平 台"以旧换新"活动的回收价格后表示非常不 解:"参加'以旧换新'活动,总共优惠了600多 元,但75英寸的名牌电视用了不到3年,却只抵扣了35元。"

崔女士的遭遇并非个例。记者调查发现,在开展"以旧换新"活动的某知名电商平台上,电视、冰箱等大家电回收基本"一口价":电视机无论品牌、功能、尺寸、是否液晶、使用年限长短等,回收价均为35元,冰箱回收一律60元……

在消费者感叹"价太低"的同时,部分正规回收企业却陷入"吃不饱"困境。开展资源回收业务的北京某科技公司工作人员告诉记者,2023年,该公司在北京某地区大家电全年回收数量为1625件。"拆解业务需要大量废旧

家电,而大家电常常收不到,难以满足公司的产能需求。"该工作人员表示,因为成本较高,他们没有建立自己的回收网络,只能依赖其他渠道回收。但一些个体商贩、旧电器维修店可能会将收来的旧家电维修之后当二手货卖掉或者私自拆解。

"大件家电的回收模式复杂、难度大,回收处理链条长,回收渠道和人员较为复杂。" 北京爱分类环境有限公司公共事务部总监徐小婷说,当前,大家电回收处理的两端(源头生产和末端拆解处理环节)相对成熟,但中段回收环节存在运行不畅的问题。如回收成本高昂,作业车辆市区通行受限等。 结合家电回收企业实践,徐小婷表示,期 待相关部门完善回收网点建设,推动正规回 收企业深入社区开展服务,让消费者因得到 实惠而选择正规回收途径。

中国家用电器协会副理事长徐东生建议, 流通渠道商具有贴近消费者的优势,应鼓励家 电销售商积极参与回收,同时为回收场地建设 等提供更多政策支持,加大对非法拆解等行为 的处罚力度,鼓励消费者选择正规回收渠道。

针对回收价格低问题,有业内人士指出,可以在政府部门、回收企业、平台之间打通数据,定期发布估值参考价信息,形成废旧家电价值评估体系以及合理的估价区间。



西成铁路甘肃段建设加速推进

这是6月3日拍摄的建设中的西成铁路甘肃段白龙江大桥(无人机照片)。

西成铁路是国家中长期高速铁路网"八纵八横"的重要组成部分,纵跨青海、甘肃、四川,正线全长836.5公里,设计时速200公里

新华社记者 陈斌 摄

新设补助资金120亿元

中央财政加大对"三北"工程建设支持力度

本报北京6月3日电(记者唐姝)财政部、国家发展改革委近日联合印发《关于财政支持"三北"工程建设的意见》(以下简称《意见》),财政部自然资源和生态环境司负责人今天表示,中央财政通过统筹存量和增量资金,加大对"三北"工程建设支持力度,新设"三北"工程补助资金,并已在2024年预算中安排120亿元。

《意见》要求以防沙治沙为主攻方向,以全力打好三大标志性战役为重点,强化财政政策保障,发挥中央和地方两个积极性,促进有效市场和有为政府更好结合,构建稳定持续、保障到位、渠道多元的资金支持和政策支撑体系。

据介绍,支持"三北"工程建设的主要财政政策包括,设立"三北"工程补助资金;强化现有财政资金支持力度;健全市场化多元化投入机制;落实环境保护税、资源税、消费税、增值税、企业所得税等税收优惠政策,对符合政府绿色采购政策要求的产品,加大政府采购力度。

该负责人表示,资金重点支持实施林草湿荒一体化保护修复,用于退化林修复、退化草原修复、中幼林抚育、湿地保护修复等工作;支持巩固防沙治沙成果,用于新治理沙化土地(人工造林)管护、浇水、补植等,提升林草植被存活率;支持沙化土地封禁保护补偿,对暂不具备治理条件和因保护生态需要不宜开发利用的连片沙化土地依法实施封禁保护;支持"三北"工程"两化"示范,对推动"生态产业化、产业生态化"、引导社会资本采取科学有效方式开展防沙治沙成效显著的地方给予奖补。

明确监管责任,完善监管制度

两部门发文加强城际铁路等监管

本报北京6月3日电(记者北梦原)为厘清监管界面、落实监管责任,完善制度规则、强化标准供给,近日,交通运输部、国家铁路局联合发布《关于加强城际铁路、市域(郊)铁路监督管理的意见》(以下简称《意见》),进一步推动城际铁路、市域(郊)铁路规范有序、健康持续发展。

近年来,我国城际铁路、市域(郊)铁路发展迅速,对便利人民群众出行、服务区域重大战略实施、促进经济社会发展发挥了重要作用。但客观来看,城际铁路、市域(郊)铁路发展也存在监管界面不清晰、监管制度不健全、衔接协调不顺畅等问题。

对此,新发布的《意见》明确了国家铁路局、地区铁路监督管理局履行行业监管责任,地方人民政府有关部门履行地方管理责任。同时,《意见》对城际铁路、市域(郊)铁路运输企业落实安全生产主体责任、完善城际铁路、市域(郊)铁路监管制度等提出了一系列具体要求。

针对部分城际铁路、市域(郊)铁路存在自批自建、片面追求高标准、重投入轻产出等问题,以及跨行政区域的城际铁路、市域(郊)铁路建设缺乏协调主体、协调规则和整体统筹等,《意见》明确将强化源头监管。

据悉,国家铁路局将强化项目前期工作监管,研究建立与地方人民政府协同机制,加强对地方投资新建的城际铁路、市域(郊)铁路的项目可行性、主要技术标准合理性、安全措施可靠性进行把关。

全国建成商业秘密保护服务站点8600多个

6月将开展集中活动助企提升商业秘密保护效能

本报北京6月3日电(记者杨召奎)记者今天从市场监管总局获悉,近年来,市场监管总局从事前预防、事中服务到事后维权全链条发力,积极推进商业秘密保护工作。截至目前,市场监管总局已公布两批共35个全国商业秘密保护创新试点地区,各地已建成商业秘密保护服务站点8634个,服务网络初步建立,试点成效持续显现。

为加强商业秘密保护,市场监管总局决定在今年6月组织开展第二届"企业商业秘密保护能力提升服务月"(以下简称"服务月")活动,部署全系统采取有效措施帮助企业进一步提升商业秘密保护效能,增强重点产业创新能力,助推新质生产力发展。

"服务月"活动中,市场监管部门将对区域优势产业、特色产业开展深度调研走访,全面了解重点产业链商业秘密保护现状、问题和需求,凝聚各方力量,为"链上企业"特别是"链主企业"提供"一企一策"精准化服务保障。同时,深入了解重点企业需求,组织专业力量帮助企业开展商业秘密保护风险评估和隐患排除工作。针对不同行业、不同规模企业,将研究定制个性化的培训指导课程,指导企业建立适合行业特点和自身规模的商业秘密管理保护体系。

此外,活动还将结合国家重点区域发展战略,通过组织举办交流座谈会、签订区域框架协议等活动,推动建立商业秘密协同保护机制,形成区域商业秘密保护合力。同时,加强涉外维权援助保障,对开放程度高、积极布局海外市场的大型企业、重点企业开展专题指导。

公安部部署打击"换钱党"等违法犯罪

新华社北京6月3日电(记者熊丰)记者3日从公安部获悉,公安部日前召开全国

公安机关打击整治"换钱党"等违法犯罪专项 工作部署会,部署各地健全联动机制,加强协 作配合,坚决遏制"换钱党"等违法犯罪发展 蔓延态势。 近年来,受暴利驱动,在澳门非法为个人 或组织提供大额现金兑换以及高利贷服务的

或组织提供大额现金兑换以及高利贷服务的"换钱党"群体规模快速扩大,并诱发斗殴、诈骗、盗窃、偷渡等违法犯罪,严重影响当地社会治安稳定。公安部要求各地公安机关重拳出击、多措并举,加强与澳门警方的协作配合,对"换钱党"等违法犯罪发起凌厉攻势。公安部部署,要快侦快破现案,全力缉捕

公安部部者,安庆顷庆城戏梁,宝万珥福 逃犯,全链条摧毁犯罪团伙,迅速形成严打高 压态势。要严厉打击诈骗犯罪,全力侦破"练 功券"、假汇款等诈骗案件,坚决铲除为"换钱 党"诈骗犯罪提供支撑服务的黑灰产业链条。 要严厉打击地下钱庄及洗钱犯罪,确保打深打 透打彻底。要严厉打击暴力催债、非法拘禁等 衍生犯罪,全力做好调查取证、案件深挖、缉捕 逃犯等工作。要结合本地实际,切实强化人员 线索核查、口岸检查管控和重点地区源头整 治,坚决遏制相关违法犯罪发展蔓延。

国家防总派工作组赴广西协助指导防汛

本报北京6月3日电(记者王冬梅)据气象部门预测,6月3日至5日,广西中东部、广东西部和北部、湖南南部等地部分地区有暴雨、局地大暴雨,并伴有短时强降水。

根据《国家防汛抗旱应急预案》及有关规定,国家防总于6月3日15时启动防汛四级应急响应,派出工作组赴广西协助指导。国家防总办公室加强对广西、广东等省份点对点调度,要求密切关注气象预警信息,加强会商研判,切实落实预警响应联动和直达基层责任人的临灾"预警"叫应机制,靠前预置抢险救援队伍及物资装备,切实做好中小河流洪水、山洪、滑坡、泥石流和城市内涝等灾害应对,确保人民群众生命财产安全。

喜茶探索果茶健康化

本报北京6月3日电(记者杨召奎)今天,新茶饮品牌喜茶宣布持续开展果茶控糖行动,将从原料到配方、摄入到吸收等方面,平衡口感与健康,科学、可持续控糖,探索果茶"控糖·新方式",力求为消费者带来"健康也好喝,科学可持续"的产品。

为了更全面落实控糖行动,探索饮品整体减糖,喜茶还将陆续推出采用新配方、引入0糖低糖新原料制作的减糖果茶产品。业内人士指出,此次喜茶大打"健康牌",不仅敏锐洞察和满足了消费者的健康化需求,抢得了竞争先机,还将推动新茶饮行业用料品质升级,在为消费者带来更丰富的健康茶饮原料选择的同时,也推广和宣导了健康生活方式,有利于推动新茶饮健康化发展。



广州建设国内首个载人 飞行商业化运营城市 6月3日,观众在广州低空航展上体验无 人驾驶载人航空器座舱。

近日,一场低空航展在广州天德广场举行,十余架明星eVTOL(电动垂直起降飞行器) 机型集中亮相,进行静态展示。日前广州发 布《广州市低空经济发展实施方案》,本次航展是国内低空经济相关企业助力推动广州成为国内首个载人飞行商业化运营城市的积极

新华社记者 刘大伟 摄

内蒙古下达企业研发投入后补助1.3亿多元

本报讯(记者学五波)近日,内蒙古目后 区科技厅会同财政厅下达2024年企业研发投 人后补助资金13116万元,补助企业859家。 其中规上工业企业达238家,享受企业年度研 发投入后补助,同时享受规上工业企业新增 研发投入后补助。

内蒙古自治区科技厅相关负责人表示,

w 友 及 人 是 企 业 提 局 技 不 研 允 开 友 水 平 和 效 率 、 获取 创 新 能 量 的 源 泉 。 目 前 , 该 厅 按 照 进 一 步 优 化 营 商 环 境 工 作 要 求 , 对 企 业 研 发 投 人 后 补 助 下 达 采 取 " 免 申 即 享 " 方 式 , 根 据 内 蒙 古 自 治 区 税 务 局 提 供 的 企 业 研 发 费 用 加 计 扣 除 政 策 申 报 情 况 作 为 基 础 测 算 数 据 , 按 照 企 业 年 度 研 发 费 用 的 1% 给 予 后 补 助 支 持 。

对规上工业企业较上年度研发投入增量部分给予最高10%后补助支持,享受企业年度研发费用后补助的企业可同时享受规上工业企业新增研发费用后补助,单个企业每年最高奖补500万元,资金重点用于新材料、新工艺、新产品等的研发活动,及与高校、科研院所联合开展基础研究和应用基础研究。

武汉出台意见促进枢纽经济发展

本报讯(记者张翀 通讯员陈雅岚)近日,武汉市政府出台《关于加快推动交通区位优势转化为国内国际双循环枢纽链接优势的实施意见》(以下简称《意见》)。《意见》提出,武汉将着力构建"枢纽+通道+平台+产业"的枢纽经济发展新范式。

《意见》提出,到2030年,武汉将全面建成 "三港五区"枢纽经济发展载体,依托水陆空三 个核心港,高水平建设阳逻枢纽经济示范区(临港)、天河枢纽经济示范区(临空)、吴家山枢纽经济示范区(临实)、高贸服务和生产服务五个枢纽经济示范区,将武汉建设成为立足中部、服务全国、联通全球的双循环核心枢纽城市。

如今,武汉阳逻港已开通东盟四国20多 条国际货运航线,集装箱吞吐量突破200万标箱,成为长江中上游第一大港。长江新区正 着力促使阳逻港由交通枢纽向物流枢纽、经济枢纽转化。"我们将加强枢纽型重大基础设施建设,推动码头泊位提档升级,打造现代化集装箱枢纽港。统筹推进智慧绿色港口建设,搭建湖北供应链物流公共信息平台,推动'5G+'技术、集装箱码头智能调度系统、岸电设施等全面覆盖,提升港口现代化水平。"长江新区管委会副主任涂平晖介绍。

"花卉+"带动产业发展,促进农民实现增收

贵州"花经济"扮靓绿色产业链

本报记者 李丰

5月25日,来自重庆的游客霓芬和朋友来到了贵州省毕节市百里杜鹃管理区大水乡后坝村参加乡村避暑全民运动会。"这里不但杜鹃花美,还有当地村民的歌舞表演。基本上就是吃喝玩乐'一条龙',激情澎湃,感觉特别集"零五说

别棒。"霓芬说。 近年来,贵州省通过大力发展花卉产业 催生"美丽经济",让产业获得了发展,农民实

在百里杜鹃景区,当地已建成集展示交易、观光旅游和休闲体验等功能于一体的综合性高山花卉示范园,以"种苗培育+技术支持+电商回购+农户增收+绿色发展"产业模

式,打造绿色循环的高质量农旅产业,为当地群众提供稳定就业岗位。

"我们村建了花卉科技园,很多村民都到这里来务工。我主要负责各种花卉培土育苗、剪枝打芽、打包发货等,工资是按天计算,月底结算,还有满勤奖。"百里杜鹃鹏程街道启化村村民吴学敏说,"科技园离家很近,上班骑车几分钟就到了,既可以照顾到家,又不耽误上班,大家都很高兴。"

与百里杜鹃景区类似,贵州三穗县长吉镇烧巴村通过"赏花+休闲娱乐+特色餐饮" 经营模式,让游客既能赏花又能品尝美食,当 地群众还能享受到"美丽经济"带来的红利。

"我们种植油菜,种的不仅是农作物,也是风景。"三穗县长吉镇烧巴村支部书记吴开

贵介绍说,今年4月,贵州三穗·长吉镇第二届油菜花文化旅游节在烧巴村开幕,千亩油菜花吸引了众多游客前来打卡拍照、休闲赏花。

"油菜花开了,游客也多了。每天我的竹 编背篓能卖300多元呢,日子越过越美!"烧巴 村村民龙绍文高兴地说。

贵州生物多样性丰富,植物种类数量居全国第四,其中包括野生木本花卉733种、草本花卉673种、观赏蕨类280种,特色花卉资源优势明显。同时,贵州喀斯特地貌孕育了众多奇桩异树与山石资源,发展盆景产业具有取材广泛多样、观赏价值和经济价值高的优势。

借助天然优势,贵州一些县区构建了以"花卉+合作社+农户"产业发展模式,巩固拓

展脱贫攻坚成果接续乡村振兴。

随着各地花卉产业的快速发展,贵州乘势发力推进"龙头企业+合作社+农户""专业大户+农户"等组织经营模式,带动更多农民参与花卉种植、加工、销售和旅游业。同时,加快新品种选育、良种繁育推广、高效生产技术等产业化关键技术研究以及新模式、新工艺、新设备的集成配套和示范推广,进一步提升花卉苗木产业核心竞争力。

针对花卉产业顶层设计缺失、财政支持 不够、产业基础薄弱、科技支撑不足等问题,贵 州结合全省区位与交通、气候、资源等优势,以 及政策机遇、历史机遇、市场基础等有利条件, 加快谋划相关重点工作,强化要素保障、优化 产业布局,助推花卉产业高质量发展。

本报社址: 北京市东城区安德路甲61号 邮政编码:100718 定价:全年352元 每季88元 2月29.26元 其余月29.34元 零售:逢4版0.56元 逢8版1.12元 广告经营许可证京东工商广字0184号 工人日报社印刷厂印刷